
VOLBY DO EVROPSKÉHO PARLAMENTU V LETECH 2004 AŽ 2014 

1. Kandidátní listiny  

Podávání kandidátních listin a nominace kandidátů se v každém státě EU řídilo vlastními pravidly. 
V ČR podávaly do EP kandidátní listiny volební strany, které mohly být tvořeny registrovanými 
politickými stranami a hnutími (dále strana), jejichž činnost nebyla pozastavena, a jejich koalicemi. 
Jelikož ČR tvoří jeden volební obvod, mohla každá strana v jedněch volbách podat pouze jednu 
kandidátní listinu, a to buď samostatně, nebo v koalici s jinou stranou. Pokud strany vytvořily koalici, 
bylo u každého kandidáta na kandidátní listině uvedeno, kterou stranou byl navržen. Jestliže strana 
kandidovala samostatně, byla navrhující strana shodná s volební stranou.  

Jednotlivé volební strany vstupovaly do voleb pod pořadovým číslem vylosovaným Státní volební 
komisí. Toto pořadové číslo bylo u každých voleb jiné, i když se jednalo o stejnou stranu. Pro lepší 
srovnatelnost budeme v této publikaci nejčastěji používat rozlišení kandidátů podle strany, která 
kandidáta navrhla, jelikož její číslo uvedené v číselníku navrhujících stran zůstává po celou dobu 
existence strany (i když se změní např. její název) neměnné.  

Počet kandidujících subjektů se postupně zvyšoval. V roce 2004 kandidovalo 31 volebních stran, 
z toho 4 koalice, v následujících volbách v roce 2009 to bylo 33 volebních stran, z nich 3 koalice a 
v roce 2014 bylo zaregistrováno již 38 kandidujících subjektů, z toho 3 koalice. Z deseti koalic 
kandidujících celkem do EP bylo devět tvořeno dvěma subjekty, v jedné koalici v roce 2004 byly 
sdruženy 4 strany.  Pouze jedna strana vytvořila koalici ve více než jedněch volbách. Byla to strana 
STAROSTOVÉ A NEZÁVISLÍ, která v roce 2009 kandidovala společně s hnutím ALTERNATIVA a 
v roce 2014 s politickou stranou TOP09. Z 22 navrhujících stran tvořících koalice kandidovaly čtyři 
strany v obou dalších volbách jako samostatné subjekty (Česká strana národně sociální, Moravané, 
SNK Evropští demokraté a Strana zdravého rozumu - NECHCEME EURO). Jedenáct z nich 
samostatně nekandidovalo v žádných volbách do EP. (Úplný seznam a složení volebních stran - 
kandidátních listin - s pořadovými čísly, pod kterými šly do voleb v jednotlivých letech je uveden 
v příloze 1) 

T 2  Struktura volebních subjektů 

 

Během všech voleb do EP navrhlo své kandidáty celkem 78 různých stran. Z toho 11 kandidovalo ve 
všech volbách, 13 kandidovalo dvakrát a ostatní pouze jedenkrát.  

2. Kandidáti 

Kandidovat mohli kromě občanů ČR také občané jiných členských států, kteří měli hlášený pobyt 
alespoň 45 dnů přede dnem voleb na území ČR a splňovali další podmínky dle volebního zákona. 
Každý kandidát mohl kandidovat pouze na jedné kandidátní listině.  Nejvyšší počet kandidátů, který 
mohla strana na kandidátní listině uvést, byl o jednu třetinu vyšší než počet poslanců EP volených na 
území ČR.  Tak v roce 2004 mohla volební strana nominovat nejvýše 32 kandidátů, v roce 2009 to 
bylo 29 a v následujících volbách 28 kandidátů. Celkem mohla strana tudíž navrhnout 89 kandidátů. 
Toho využily pouze dvě strany – KDU-ČSL a ODS.  

Počet zaregistrovaných platných kandidátů byl nejvyšší v roce 2014, přestože se volil nejnižší počet 
poslanců. Činil 849 kandidátů, zatímco v roce 2009 to bylo 708 a v prvních volbách do EP 806 
kandidátů. O jeden mandát se tak v roce 2004, stejně jako v roce 2009, ucházelo přibližně 25 
kandidátů, v roce 2014 to bylo již více než 31 kandidátů. V tabulce T 3 je uveden počet kandidátů těch 

2004 2009 2014

Počet volebních stran 31 33 38

    - z toho koalic 4 3 3

Počet stran tvořících koalice 10 6 6

   Počet navrhujících stran celkem 37 36 41
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